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Сажетак

Године 1949. се у Београду при Заводу за заштиту и научно проучавање спомени
ка културе Народне Републике Србије и при Савезном институту за заштиту спо
меника културе оснивају прве конзерваторске лабораторије за заштиту покретних 
споменика културе. Од оснивања па до средине шездесетих година, конзерва
торска служба прошла је кроз неколико етапа развоја и видова организација. 
Године 1966. конзерваторска служба се из Завода сели у Народну библиотеку 
Србије у Београду, која проширује своју делатност на материјалну заштиту па
пирне и пергаментне грађе. Оснива се конзерваторска служба (данас Одељење 
за заштиту, конзервацију и рестаурацију), која почиње да послује као централна 
лабораторија за заштиту и конзервацију библиотечке грађе за читаву територију 
Републике Србије.

Кључне речи: конзерваторска служба, историјат, Народна библиотека Србије, за
штита културне баштине
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ОСНИВАЊЕ ЛАБОРАТОРИЈЕ И ЊЕН РАЗВОЈ 
У ПРВИМ ДЕЦЕНИЈАМА ПОСТОЈАЊА

Сходно економским могућностима, као и стратешким опредељењима 
државе када је културна политика у питању, конзерваторска служба На
родне библиотеке Србије (у даљем тексту НБС) развијала се током деценија 
свог постојања и пролазила кроз разне фазе. Од оснивања, средином XX 
века, и пионирског рада на заштити, додуше, у неадекватним условима 
и са тимом који се тек обучавао за рад у овој струци, до усељења у нову 
зграду националне библиотеке 1973. и рада у тада одличним условима са 
новом опремом и алатима (који се деценијама потом нису обнављали), па 
све до потпуне реконструкције 2008. године и осавремењивања, конзер
ваторска лабораторија је увек радила предано и са пуном одговорношћу 
према културном наслеђу које штити.

У нашој земљи у периоду до Другог светског рата није постојала ор
ганизована заштита културне баштине. Ако изузмемо преповезивачке 
радионице при српским манастирима у средњем веку, није забележено 
постојање одговарајуће службе нити конзерваторске лабораторије која би 
се бавила физичком и техничком заштитом књижне и некњижне библио
течке грађе на територији Србије. 

Тек се 1949. у Београду при Заводу за заштиту и научно проучавање спо
меника културе Народне Републике Србије и при Савезном институту за 
заштиту споменика културе оснивају прве конзерваторске лабораторије за 
заштиту покретних споменика културе. Једна од основаних лабораторија 
је имала за циљ материјалну заштиту старих рукописних и штампаних 
књига, повеља и других писаних материјала у својству културног добра. 
У првим годинама рада одржан је курс на коме је оспособљен известан 
број препаратора (техничара) који би радили на конзервацији библиотеч
ке и архивске грађе. Kонкретан рад на конзервацији папира, пергамента и 
коже започет је 1953, а до 1956. одржан је низ едукативних скупова за за
послене из музеја и библиотека широм Социјалистичке Републике Србије 
и Федеративне Народне Републике Југославије.1 

Од оснивања па до средине шездесетих година, конзерваторска слу жба 
прошла је кроз неколико етапа развоја и видова организација. Некада је 
била централизована, некада подељена на више посебних јединица у ра
зним радним организацијама тог доба, које су искључиво радиле на чувању 
и заштити материјала који је био у њиховом власништву. Сви покушаји 
Завода да у току првих 20 година рада организује свеобухватну заштиту 
пропали су, углавном због недостатка средстава.

1  Зоран Пекић, „Kонзервација писаног споменичког фонда и концепт рада и развоја конзер
ваторске лабораторије Народне библиотеке Србије” (интерни документ Народне библиоте
ке Србије, 1981). 
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Након неколико деценија од оснивања, 1966, конзерваторска служба 
се из Завода сели у НБС, и проширује своју делатност на материјалну 
заштиту папирне и пергаментне грађе. Оснива се Одељење конзервације 
(данас Одељење за заштиту, конзервацију и рестаурацију), које почиње 
са радом као централна лабораторија за заштиту и конзервацију библи
отечке грађе за читаву територију Републике Србије. На овај начин, за
штитом коју спроводи Библиотека, обухвата се сва књижна и некњижна 
грађа која је под патронатом државе, сав онај материјал од несумњивог 
културног, историјског и научног значаја за заједницу без обзира на то 
у чијем се власништву налази. Оваквом одлуком учињен је велики ко
рак напред; централизовани су послови заштите и донети одговарајући 
законски и подзаконски акти (Закон о културним добрима, Закон о 
библиотечкој делатности, Правилник о ближим условима за чување би
блиотечке грађе и др.).2 

Од преузимања конзерваторске службе из Завода, рад у НБС се одвијао 
под тешким условима. После немачког бомбардовања Београда 1941, по
страдала је некадашња зграда Библиотеке на Kосанчићевом венцу, па је 
од 1946. Библиотека усељена у хотел „Српска круна” у центру града. У 
тој неадекватној згради Библиотека се задржала све до изградње новог 
објекта 1973, а у адаптираном хотелу није било прикладног простора 
за лабораторију. У ишчекивању нове зграде нису се могле вршити веће 
адаптације и улагања у привремене просторије. Ипак, са некомплет
ном радионицом и у условима који нису били идеални, конзерваторска 
лабораторија НБС радила је на пословима заштите, па је током периода од 
1966. до 1973. конзервиран један мањи број оштећених рукописа Универ
зитетске библиотеке „Cветозар Марковић” у Београду, Црквеног музеја, 
Манастира Дечани и Пећке патријаршије. Такође, радило се интензивно 
и на утврђивању стања фондова старе рукописне и штампане књиге на 
територији тадашње државе.

Почев од 1966, у првој деценији свог рада на заштити, екипе стручњака 
НБС су радиле на изради ранглиста приоритета за конзервацију, на 
осно ву критеријума вредности грађе и стања њене оштећености. Тимови 
археографа и конзерватора (на челу са др Димитријем Богдановићем и 
др Вером Радосављевић) обилазили су српске манастире широм СФРЈ. 
Извештај из 1970. године начелника конзерваторске службе НБС др Вере 
Радосављевић говори о угроженим рукописним и старим штампаним 
књигама са територије уже Србије, на које је наишла када је по мана
стирима пописивала све рукописне и штампане књиге настале у перио
ду од XIII до XVII века. Из ових првих конзерваторских извештаја увиђа 
се да су посећени многи сопственици старе и ретке књиге у Србији. На 

2  Драган Бараћ, Kоментар закона о библиотечкој делатности са пратећим прописима (Бео
град: Народна библиотека Србије, 1995), 41–46.
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основу прегледа сачињени су описи општег стања збирки и категорисане 
су појединачне библиотечке јединице. Сав материјал се, према стању у 
коме се налази, сврставао у четири групе, односно категорије оштећења 
(при чему је у првој групи најоштећенији материјал, а у последњој, 
четвртој групи, материјал у добром стању). Ови извештаји били су основ 
за формирање листа приоритета у раду, на основу којих су покренуте 
иницијативе за писање пројеката заштите.3 

Преласком у нову зг раду на Врачару 1973. године омогућен је мо
дернији, свеобухватнији и строго плански прилаз заштити. Зграда је на
менски прављена за потребе библиотеке, па је и лабораторија адекватно 
опремљена, за то доба савременом опремом: рестаураторским столовима 
са светлећим панелима, лупама, парним пенкалом, ламинатором домаће 
производње, комором за вештачко старење папира, механичким и једном 
електричном пресом, дестилатором воде, микроскопом, ситним алатима, 
одговарајућим материјалом (ручном хартијом, квалитетном тањеном ко
жом за повезе, пергаментом и сл.).

Сл. 1: Конзерватори 1973. године

Посебно треба напоменути да је у новој згради конзерваторима омогућен 
тимски рад, односно врло блиска сарадња са Археографским одељењем, 
Фотолабораторијом и другим одељењима Библиотеке, тако да се  сваком 

3  Жељко Младићевић, Славица Јанаћковић, „Сарадња конзерваторске службе Народне би
блиотеке Србије и Српске православне цркве у области заштите писаних споменика култу
ре”, у: Зборник радова стручног скупа Сарадња библиотека са библиотекама традиционалних 
цркава и верских заједница у Републици Србији (Краљево: Народна библиотека Стефан Прво
венчани, 2021), 115.
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материјалу могло приступити на одговарајући начин. За првих пет го
дина рада у осавременој лабораторији извршена је интервенција на чак 
30.000 најоштећенијих листова књига, часописа и другог материјала НБС 
и око 95.000 листова библиотечког материјала других библиотека, музеја, 
Српске академије наука, Српске православне цркве (у даљем тексту СПЦ) 
и других ималаца, као и конзервација бројних старих кожних повеза. 

Са великим бројем власника културних добара успостављен је стал
ни контакт, док су са некима склопљени вишегодишњи уговори. Тако 
се већ систематски радило на заштити старих рукописних књига које 
припадају СПЦ (Дечани, Пећка патријаршија, Црквени музеј у Београду, 
Патријаршијска библиотека, Грачаница, Тројица плеваљска и др.), затим 
на грађи Српске академије наука, Музеја града Београда, Историјског 
музеја Србије, Музеја савремене уметности, Музеја примењене уметно
сти, Народног музеја у Београду, Музеја ваздухопловства и грађи свих 
других сопственика који су се обратили за помоћ. Најзахтевнији рад био је 
на рукописима који су сврстани у прву групу оштећења и то на материјалу 
у својини СПЦ, јер је највећи број сачуваних рукописа од XIII до XVII века 
у власништву цркве. Материјал је узиман према ранглисти. Сви рукописи 
који су својина НБС, као и најоштећенији рукописи Универзитетске библи
отеке и Архива САНУ (Српске академије наука и уметности), конзервира
ни су у првих неколико деценија рада лабораторије у новој згради.4

Сл. 2: Приказ делатности конзерваторске службе у СФРЈ 
(током седамдесетих година XX века)

4  Вера Радосављевић, Заштита и чување библиотечке и архивске грађе (Београд: Народна 
библиотека Србије, 1986), 138.
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Рад на штампаном материјалу у прво време био је нешто мањег оби
ма. Углавном се конзервирала грађа из фондова НБС коју је требало 
оспособити за коришћење у читаоници, као и они материјали који нису у 
својини Библиотеке, али им је опстанак угрожен и имају изузетну вред
ност. Паралелно са рукописима, каснија пракса подразумевала је и кон
стантан рад на штампаној књизи. Отпочети су послови и на конзервацији 
новинске хартије; набављена је опрема за ламинацију јер је процењено 
да ће процес импрегнације заштитног филма у крту новинску хартију 
пружити адекватну заштиту. Kрајем осамдесетих направљена је и када 
за наливање, чиме је отпочео нови поступак машинске, механизоване 
рестаурације докумената.

Хемијска лабораторија и научноистраживачки рад били су у повоју, док 
су се кадрови усавршавали углавном у иностранству, пре свега у Италији, 
на организованим радионицама. Kадрови који су чинили првобитни састав 
лабораторије нису били бројни. Лабораторија се састојала од начелника, 
два инжењера технологије, пет препаратора (средња стручна спрема). 
Временом је број запослених растао, примљен је и висококвалификова
ни књиговезац, као и конзерватор са завршеном Академијом примењених 
уметности, тако да је екипа бројала десет стручњака (почев од др Вере 
Радосављевић, конзерватора Зорана Пекића, Душице Бицок и Николе 
Меанџије, преко књиговесца Радомира Ерића, па до препаратора Љубице 
Влајић, Мире Ђурић, Слободанке Младеновић и др.).

Важно је споменути да је један од оснивача и утемељивача научно
истраживачког рада у области заштите папира и пергамента била др 
Вера Радосављевић, начелник лабораторије у време њеног оснивања, 
која је после вишедеценијског рада у НБС објавила неколико битних 
публикација, међу којима су Техника старог писма и минијатура, Студије 
у вези са технологијом израде, стањем и заштитом Мирослављевог 
јеванђеља, као и једини уџбеник на овим просторима из области заштите 
Kонзервација и рестаурација архивске и библиотечке грађе.

МЕТОДОЛОГИЈА РАДА У XX ВЕКУ

По преласку у нову зграду 1973. године, установљени су стандардни поступ
ци у заштити папирне грађе, који су се у извесној мери мењали у каснијим 
деценијама упоредо са напретком технологије рада и изналажењем но
вих, бољих метода заштите.

Kада су у питању процедуре рада, утврђена је путања кретања оштећене 
грађе кроз Библиотеку. Материјал који се узме на конзервацију првен
ствено долази у Археографско одељење, где се врши опис, прави извештај 
о формату, броју листова и свешчица књиге, дају се подаци о листови
ма који недостају, као и упутства за конзерваторе (подаци о редоследу 
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 листова и да ли их треба другачије повезати у односу на оригинални ре
дослед, да ли рукопис и књига садрже неки запис који се мора сачувати 
или да ли нешто треба уклонити и слично). Ова археографска припрема 
постала је основ за сваког конзерватора, документ који му истовремено 
помаже у опису стања предмета који се конзервира, као и водич кроз даљи 
ток заштите сходно смерницама археографа.

Следећи корак подразумевао је фотодокументацију предмета 
конзервације. То је радила некадашња Фотолабораторија (данашњи Ди
гитални центар) при НБС. Пре конзервације материјал обавезно иде на 
микрофилмовање, а потом на скенирање. Поред оригиналног микрофилма 
ради се увек и по неколико копија, односно позитив копија и дубл негатив, 
који се после обраде у Археографском одељењу делом чувају у фототеци 
одељења, а делом дају на чување сопственику материјала. После снимања, 
материјал се предаје конзерваторској лабораторији. Библиотечка грађа 
која нема својство културног добра директно долази у лабораторију без 
претходног описивања и снимања.

У циљу комплетне заштите сва грађа која захтева конзервацију и 
рестаурацију, било да је у власништву НБС или других ималаца, прво 
мора проћи процес стерилизације. Некадашња пракса подразумевала 
је третман тимолом и формалином. По завршеној стерилизацији, стан
дардни сет поступака подразумевао је: механичко чишћење, прање, 
неутрализацију, уклањање флека (бељење, хемијско чишћење), ојачавање 
листова, рестаурацију, пресовање, повезивање. Сасвим поједностављено, 
поступци су се изводили на следећи начин: механичко чишћење – повр
шинско уклањање нечистоћа меканом четком, гумом (у комаду или пра
ху) или сунђером; прање – у воденој или неводеној средини (у зависности 
од врсте материјала), са сапунским растовором или без њега (попут ДБС 
пасте, натријумкарбоната и др.), тампонирањем или потапањем у каду; 
неутрализација – сходно типу материјала, углавном у воденој средини 
(калцијумхидроксидом) или неводеној средини (баријумхидроксидом у 
етанолу); ојачавање – испрва желатином, касније воденим раствором ме
тилцелулозе; уклањање флека – одговарајућим органским растварачима 
(трихлоретиленом, бензином, ацетоном, етилацетатом и др.); бељење – по
ступак се избегавао, али у посебним случајевима се радило са хлорамини
ма или водоникпероксидом; рестаурација – ручна помоћу скробног лепка 
и јапанске хартије одговарајућег тона и граматуре, а машинска поступци
ма наливања и ламинације полиетиленом (одбачен је поступак ламинације 
ацетатом целулозе); пресовање – у механичким пресама, уз одговарајуће 
обло ге; повезивање – реконструкција оригиналног повеза, увек материјалом 
који одговара оригиналном (кожа кожом, пергамент пергаментом).5 

5  Вера Радосављевић, Радмила Петровић, Kонзервација и рестаурација архивске и библиотеч-
ке грађе и музејских предмета од текстила и коже (Београд: Архив Србије, Нови Сад: Архив 
Војводине, 2000), 179.
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Одабир метода конзервације је у великој мери зависио од физичког 
стања документа, па су се примењивали или сви поступци конзервације 
или само поједине операције. Водила се и конзерваторска документација 
попуњавањем конзерваторског картона, који је садржао све битне 
информације о предмету који се конзервира (опис, власништво, сигнатура, 
стање пре конзервације), као и информације о примењиваним поступцима.

Аналитички поступци пре конзервације нису били редовна пракса у 
првим деценијама рада, пре свега услед недостатка одговарајуће опреме. 
Седамдесетих година су набављени апарати попут уређаја за одређивање 
јачине на кидање, отпора на цепање, броја двојних прегиба, затим комора 
за вештачко старење, рН метар, вискозиметар, микроскопи и бинокуларне 
лупе. То је стручном тиму омогућавало да уради одређену врсту припре
мних анализа пре саме конзервације.

Сл. 3: Апаратура у хемијској лабораторији седамдесетих година XX века 

РЕКОНСТРУКЦИЈА КОНЗЕРВАТОРСКЕ ЛАБОРАТОРИЈЕ 
2008. ГОДИНЕ

Иако је конзерваторска лабораторија НБС почетком седамдесетих година 
прошлог века била једна од најбоље опремљених радионица за заштиту 
папира и пергамента у региону, од свог оснивања и смештања у данашње 
просторије (у Скерлићевој 1), у њу се више није улагало. Сходно економској 
моћи државе, ретко када се могло издвојити довољно новца да се простор 
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додатно опреми, запослени адекватно усаврше (у земљи или ван ње), ураде 
битне анализе, започну велики пројекти. У таквој ситуацији, током осамде
сетих и деведесетих година ишло се на парцијална решења, опремале су се 
мале конзерваторске радионице по музејима, библиотекама и заводима ши
ром земље како би се посао децентрализовао, а укупни трошкови смањили.

Услед своје расцепканости, радионице никада нису нудиле одговарајућу 
концентрацију знања и опреме на једном месту. Стручњака је било доста, 
али њихови радијуси деловања, па ни интересовања се нису подударали, 
док се са друге стране приликом набавке опрема преклапала и непотребно 
дуплирала у многобројним лабораторијама. Изложена сталном недостатку 
средстава, Kонзерваторска лабораторија НБС била је у ситуацији да већи 
део времена импровизује и изналази алтернативна решења у раду. Заправо 
је овај концепт годинама био успешан, углавном захваљујући ентузијазму 
конзерватора, стрпљењу и маштовитости којима су морали да располажу.

Међутим, године кризе, ратова, економских суноврата у СФРЈ током 
деведесетих прошлог века, само су продубљивале проблеме са којима се 
радионица суочавала. Некада савремена конзерваторска опрема се ква
рила и временом одбацивала као неупотребљива, ентузијазам се гасио, 
квалитет урађеног посла почео је да опада. Бројни дописи конзерватора 
нису уродили плодом, приоритети државе нису дозвољавали опремање 
лабораторија у том моменту.

Након политичких промена у држави почетком XXI века, долази до 
капиталних улагања у културу. Године 2008, амбицијом новог вођства 
НБС, уз подршку Националног инвестиционог плана и Министарства кул
туре, направљен је пројекат реконструкције читаве зграде Библиотеке, 
укључујући и Конзерваторску лабораторију.

Сл. 4 и 5: Лабораторија пре реконструкције
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У изради пројекта учествовао је експертски тим архитеката и конзер
ватора, па је током 2008, после одобрених радова, коначно покренута 
потпуна реконструкција Одељења. Радови су обухватали измену изгле
да постојеће лабораторије уз промену свих битних инсталација, измену 
функција појединих просторија, проширење на суседни простор, који је 
раније био неадекватно коришћен, као и опремање лабораторије савре
меном опремом сходно жељи и потребама конзерватора.

Након вишемесечних радова, завршена је реконструкција Одељења 
за заштиту, конзервацију и рестаурацију. Суштински, дошло је до бит
них измена у концепцији рада лабораторије. Некадашњи простор (не 
већи од 180 m2) проширен је на површину од око 350 m2. Ранија прак
са да се сви послови одвијају у једном заједничком простору у којем 
су смештени и рестауратори и њихова крупна опрема (столови, пресе, 
ламинатор и др.) тада је промењена и лабораторија је подељена на 
следеће целине:6 

• простор за пријем материјала (са одговарајућим полицама и пла
нерима за смештај грађе);

• соба за стерилизацију (са комором за дезинфекцију и дезинсекцију 
методом аноксије);

• хемијска лабораторија (опремљена хемијским агенсима потреб
ним за конзерваторске поступке и анализе папира, мастила, бојеног 
слоја);

• соба за „мокре” поступке у конзервацији (опремљена кадама за 
прање и металним рамовима за сушење, кадама за неутрализацију 
и потребном вентилацијом за одвод штетних гасова);

• рестаураторска радионица (опремљена савременим рестауратор
ским столовима и подељена на три целине према материјалу који 
се ради: рукописни, штампани и ликовни материјал);

• соба за рестаурацију великих формата (мапе, гравире, плакати 
великих формата добијају коначно адекватну опрему – каде за 
прање, пресе и рестаураторске столове већих димензија);

• простор за рестаурацију повеза (простор прилагођен рестаурацији 
повеза, са бројном књиговезачком опремом);

• соба за машинску рестаурацију (са савременим ламинатором и ка
дом за наливање).

6  Жељко Младићевић, „Отварање лабораторије за конзервацију папира”, Kрагујевачко чита-
лиште, 26 (2008), 10–13.
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Сл. 6 и 7: Изглед лабораторије после реконструкције

Реконструисана лабораторија нудила је нове могућности за организацију 
посла. По први пут је омогућено адекватно конзервирање ликовног 
материјала (различитих сликарских техника на папиру), јер је набављена 
опрема потребна за сложене операције приликом конзервације ове грађе 
(савремено парно пенкало, вакуум сто са синтерованом плочом, грејачима 
и комором за влажење). Ранија импровизација није дозвољавала много 
слободе у конзервацији фотоматеријала, слепљене грађе и пергамента, 
док је опремање овог сегмента лабораторије у великој мери олакшало рад 
конзерватора.

Велики формати сада имају одвојену просторију са столовима, поли
цама и кадама великих површина, чиме се коначно избегло оштећивање 
ове грађе приликом рада или складиштења. Рестаураторски столови 
италијанске фирме Брешани, као и механичке књиговезачке пресе ра
зличитих димензија смештени су у три бокса предвиђена за рад рестаура
тора, уз одговарајућу расвету и лупе. Kњиговезачки простор је опремљен 
пресама и алатима неопходним за рад на различитим типовима повеза, 
од средњовековних (византијских, пергаментних) до савременијих. За по
требе заштите периодике и штампаног материјала (плаката, докумената), 
лабораторија је опремљена новим ламинатором енглеске производње (тип 
SML2), који је заменио стари, више пута сервисирани домаћи уређај. И 
хемијску лабораторију, која је раније била неадекватно опремљена, оса
временили су дигестори, контактни рН метар, микроскопи и ватростални 
ормари за чување хемикалија.

Стерилизација се одваја од осталих послова у засебну просторију, у 
којој се прима материјал и проверава степен његове контаминације. 
Дезинфекција грађе у конзерваторској лабораторији НБС вршена је дуги 
низ година уз помоћ паре тимола, а раније и формалина, који су  одбачени 
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због штетног дејства на здравље људи. С обзиром на постојање високе све
сти о безбедности грађе с једне стране, и вођење рачуна о аспекту за
штите здравља запослених с друге стране, метода стерилизације уз помоћ 
процеса аноксије (третман грађе у атмосфери без кисеоника) показала се 
као прави избор. Набављен је систем под називом Veloxy (VeryLowOxygen), 
италијанске фирме RGI из Ђенове.

По први пут од оснивања лабораторије започети су послови на 
микробиолошкој контроли фондова. Набављени су уређаји уз помоћ 
којих се врше тестирања квалитета ваздуха и степена микробиолошке ак
тивности на површини папира или пергамента. У питању су Lightning MVP 
(детектор молекула АТП) и узоркивач ваздуха MAS Air Sampler. Од како су 
набављена, оба ова уређаја нашла су учесталу примену у контролисању 
стања многих књижних фондова у Републици Србији, које посећују кон
зерватори НБС.7 

КАДАР И МЕТОДОЛОГИЈА РАДА У XXI ВЕКУ

Недуго по отварању обновљене лабораторије 2008. године долази и до 
кадровских промена у Одељењу за заштиту. У периоду непосредно пре 
реконструкције, Одељење је имало следећи састав: 2 конзерватора (ви
сока школска спрема), 1 књиговезац и 5 препаратора (средња школ
ска спрема). Пракса рада је до тада подразумевала да се заштитом 
баве тимови техничара из средње графичке или средње хемијске школе 
(пошто до тада није постојало адекватно средњошколско образовање 
из области саме конзервације), уз контролу и надзор малог броја кон
зерватора, чији је образовни профил до тада углавном подразуме
вао завршен Хемијски или Технолошки факултет, односно познавање 
хемијских процеса у конзервацији. Нова пракса је битно изменила са
став лабораторије.

Тим конзерватора хемичара (Зоран Пекић, Жељко Младићевић), по 
први пут од оснивања лабораторије, појачали су конзерватори биолози, 
услед све веће потребе за микробиолошком контролом фондова (Славица 
Јанаћковић, Катарина Шућур). Такође, направљена је сарадња са Факул
тетом примењених уметности, па се убрзо на њиховом образовном модулу 
Kонзервације појавио и предмет Kонзервација дела на папиру, а струч
ну праксу студенти основних студија обављали су у самој лабораторији 
НБС, под надзором искуснијих конзерватора. Ова сарадња довела је 
до проширења броја стручњака у лабораторији, тако што је прављена 
селекција међу најталентованијим студентима ФПУ, којима је понуђен по
сао одмах по дипломирању и стицању звања конзерватора (Тања Лошић, 

7  Slavica Janaćković, Кatarina Кocić, Željko Mladićević, „Suzbijanje štetnika na staroj i rijetkoj 
knjižničnoj građi u Narodnoj knjižnici Srbije”, Vjesnik bibliotekara Hrvatske 58, 3/4(2015), 163–185.
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Ефтерпи Ђукић, Милан Милосављевић). Средњошколски кадар није 
појачаван, па је неколико година од реконструкције лабораторије кадров
ска структура изгледала овако: два конзерватора хемичара, два конзер
ватора биолога, три конзерватора сликара, два књиговесца рестауратора, 
пет техничара (препаратора).

Ово повећање броја запослених (рекордно 14 људи у тиму, по први пут 
од оснивања) омогућило је да лабораторија са пуним капацитетом пре
узме послове заштите папира и пергамента на целој територији Републике 
Србије, што је и 2011. дефинисано Законом о старој и реткој библиотечкој 
грађи8 (у члану 28 Kонзерваторска лабораторија НБС представља централ
ну лабораторију за заштиту папира и пергамента, a поред лабораторије 
Бибилиотеке Матице српске уједно и једину која може да се стара о овој 
врсти грађе).

Што се тиче конзерваторскорестаураторских интервенција, обновљена 
Kонзерваторска лабораторија наставила је некадашњу традицију рада 
на најугроженијој грађи на папиру у Републици Србији. Одговорност 
је подељена са Библиотеком Матице српске из Новог Сада, која има на
длежност над грађом на територији покрајине Војводине. Као и у време 
оснивања лабораторије, систем рада се успостављао сходно приоритети
ма. Предност увек има оштећена рукописна грађа у односу на штампани 
материјал. Међутим, статистика у последњих десет година показује да је 
већи број конзервираних листова отпао на штампани материјал јер је током 
ранијих деценија конзервирана већина најугроженијих рукописних збирки 
у држави, па се сада фокус рада помера ка збиркама штампане књиге.

Годишњи капацитет лабораторије подразумева просек од 15.000 до 
20.000 листова конзервиране грађе, али ова цифра зависи од више фак
тора, пре свега од броја запослених конзерватора (који опада), али и типа 
грађе и степена њеног оштећења.

Што се теренског рада тиче, он није уобичајен за ову врсту заштите 
јер се сва књижна и некњижна грађа може допремити до лабораторије, 
где год да се налази. Ипак, специфична правила монашке државе Све
те Горе у Грчкој, у којој је српски Манастир Хиландар, условила су 
формирање малог атељеа за конзервацију у самом Манастиру, како би 
се на рукописној грађи радило на лицу места без изношења са Свете 
Горе.9 Једном годишње, екипа састављена од три до пет конзерватора 
(по правилу Свете Горе искључиво мушкарци) иде у манастир на месец 
дана и за то време ради на заштити угрожених рукописних књига и 
повеља.

8  Закон о старој и реткој библиотечкој грађи, https://www.nb.rs/view_file.php?file_id=3223 
(преузето 3. 4. 2023).

9  Željko Mladićević, „Hilandar Monastery – Care for endangered collections”, Notes konserwatorski 
22 (2020), 101.



92

Осим куративном заштитом, конзерваторска служба НБС се бави и пре
вентивном заштитом коју спроводи кроз: 

• едукативне активности конзерватора у подизању свести библиоте
кара о потребама за превентивном конзервацијом; 

• практичан рад на обезбеђивању бољих услова за смештај и излагање 
грађе (улагање грађе у бескиселинске облоге, старање о микрокли
матским условима у депоима); 

• поступцима микробиолошке контроле; 
• преглед стања депоа и фондова старе и ретке књиге сопствене и 

других институција.

У последњих десетак година, НБС је потписала протоколе о сарадњи са 
многим научним институцијама и факултетима. Најдубља сарадња покре
нута је са Биолошким факултетом у циљу испитивања присуства микро
биолошких заједница на папирном и пергаментном материјалу, као и у 
ваздуху депоа где се грађа чува. Kао резултат ове сарадње 2012. покренут 
је и реализован пројекат „Амаркорд”, који је финансирао Унеско, а који 
се односио на истраживања степена микробиолошке угрожености тако
званог „нултог” депоа НБС, у којем се чува стара штампана књига.

Споразумом о сарадњи са Институтом за физику и Лабораторијом за 
спектроскопију плазме и ласере покренута су нова испитивања дејства 
нискотемпературне плазме на микробиолошку заједницу књижне грађе, 
као и употреба ласера у чишћењу папирног и пергаментног материјала. 
Иста сарадња успостављена је и са Институтом за нуклеарне науке Вин
ча, Лабораторијом за радијациону физику и хемију, у циљу испитивања 
гама зрачења као могуће методе за стерилизацију папирног и перга
ментног материјала.

Поред материјалне заштите и научноистраживачког рада, у лабораторији 
је широко развијен рад на пружању стручне помоћи и популарисању за
штите и чувања књига у Србији, као и усавршавању сопственог кадра у 
земљи и иностранству. Одржава се стални контакт са мањим радионицама 
које се баве конзервацијом библиотечке грађе, дају се упутства библиоте
карима за практичан рад на заштити, издвајању инфицираног материјала, 
одржавању корица и сл. Са Музејом Николе Тесле из Београда потписан 
је протокол о сарадњи на основу којег стручни тим конзерватора води 
пројекат заштите личног фонда Николе Тесле, односно грађе која је на 
папиру (лична библиотека, архивалије, збирка приватних фотографија). 
Исту врсту надозора конзерватори НБС врше над малим радионицама у 
Архиву САНУ и Архиву СПЦ. Редовни су прегледи фондова свих значајних 
сопственика културних добара и описивање стања и оштећења на збирка
ма за које се планира заштита.
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Студенти Факултета примењених уметности долазе на праксу два пута 
седмично у току трајања семестра, и то студенти четврте године основних 
студија, као и мастер студија са модула Kонзервација. Ова сарадња траје 
непрекидно од 2010, када је и потписан протокол о сарадњи Факултета и 
Библиотеке. 

Богата историја Конзерваторске службе НБС памти конзервацију 
многих значајних књижних збирки, попут оних средњовековних из ма
настира Високи Дечани, Хиландар, Студеница и многих других, затим 
заштиту рукописне и штампане грађе Музеја и Архива СПЦ, Народ
ног музеја, Музеја града Београда, Универзитетске библиотеке „Свето
зар Марковић” у Београду, као и библиотека, музеја и архива широм 
Србије. Такође, заштићене су многе уметничке збирке (графика, црте
жа, акварела, пастела) у власништву музеја и галерија (Музеј савреме
не уметности, Kућа легата, Народни музеј, Етнографски музеј и др.). 
Kруна рада на заштити свакако је конзервација најстарије ћирилске 
рукописне књиге, Мирослављевог јеванђеља (XII век), која је конзерви
рана крајем XX века у НБС.

ЗАКЉУЧАК

Садашњи тим конзерватора (Жељко Младићевић, Славица Јанаћковић, 
Катарина Шућур, Тања Лошић, Звонимир Ратковић, Игор Кнежевић) 
малобројан је у односу на некадашњи састав Одељења, али својим знањем, 
вештином и приступом се труди да надомести недостатак у људству. То
ком педесет година рада конзерваторске радионице кроз њу је про
шло на десетине стручњака, од којих многи више нису међу нама (Вера 
Радосављевић, Мира Ђурић, Нина Димић и др.), а многи услед озбиљних 
година и здравственог стања више не могу да посете своје млађе колеге. 
Упркос томе, млада генерација памти своје учитеље конзервације; памти 
ведрину и шарм једног Николе Меанџије, систематичност Душице Бицок, 
велико практично знање Зорана Пекића, конзерваторску и сликарску ве
штину Нине Димић, научне радове Вере Радосављевић, као и све оне лепе 
и забавне моменте са њима у тренуцима обуке, све оне згоде и незгоде 
које могу остати само део усменог казивања. А остаје нам да се надамо 
да ће, у неком будућем раду о историји лабораторије писаном за неко
лико деценија, нове генерације поменути и нас у истом светлу, са сетом и 
поштовањем.
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Сл. 8 и 9: Екипе конзерватора 1973. и 2023. године
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CONSERVATION DEPARTMENT OF THE NATIONAL LIBRARY 
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Summary 

In 1949, the first conservation laboratories for the protection of movable cultural 
monuments were established in Belgrade at the Institute for the Protection and Sci
entific Study of Cultural Heritage of the People’s Republic of Serbia and the Federal 
Institute for the Protection of Cultural Monuments. From its establishment until the 
mid1960s, the conservation service went through several stages of development 
and types of organisations. In 1966, the conservation laboratory moved from the 
Institute to the National Library of Serbia in Belgrade, which expanded its activities 
to the material protection of paper and parchment materials. The Conservation De
partment was founded (today: Department for Protection, Conservation, and Res
toration), operating as a central laboratory for the protection and conservation of 
library materials for the entire territory of the Republic of Serbia.
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